

# 基于人工智能与大数据的高校智慧图书馆建设研究—— 以浙江万里学院图书馆为例

景晓兰

浙江万里学院文献与信息中心，浙江省宁波市，315000；

**摘要：**随着人工智能与大数据技术的迅猛发展，高校智慧图书馆建设已成为推动教育数字化转型、提升学术服务能力的关键路径。本文以浙江万里学院图书馆为例，系统回顾了其在平台建设、数据资源整合、课程文献服务、虚拟空间体验及学习空间重构等方面建设现状与成效。同时进一步剖析了当前建设在数据融通深度、智能服务层级、技术可持续运维及馆员角色转型四个方面面临的挑战与核心问题。最后，基于“资源-技术-服务”三位一体的框架，提出了构建全域知识图谱、引入场景感知计算、采纳云原生架构及实施馆员能力提升计划等未来建设展望。

**关键词：**智慧图书馆；信息化建设；智能服务；人工智能

**DOI：**10.64216/3080-1516.25.09.057

## 引言

在全球数字化转型浪潮与人工智能技术蓬勃发展的双重驱动下，高校图书馆正经历着从传统文献管理向智慧化知识服务的深刻变革。智慧图书馆作为新一代图书馆发展的核心形态，不仅是高校信息资源枢纽，更已成为衡量其教育信息化水平与学术创新能力的关键指标。

在此背景下，人工智能与大数据的融合应用，为破解传统图书馆在资源利用效率、服务模式智能化及用户需求精准响应等方面的长期困境提供了全新的技术路径。然而，当前许多高校的实践仍处于探索阶段，普遍存在重硬件轻数据、重技术叠轻服务融合、有系统支撑而无智慧赋能等问题。本文以浙江万里学院图书馆为典型案例，系统考察其自2016年启动的智慧图书馆建设实践，研究旨在总结成功经验，分析存在的问题，进而提出智慧图书馆未来建设展望。

## 1 智慧图书馆建设现状

为适应高等教育数字化发展趋势，浙江万里学院自2016年起启动智慧图书馆建设规划，旨在通过技术融合、空间再造与服务创新，构建一个以用户为中心、深度融合教学与科研过程的现代化文献信息保障体系。经过系统性建设，目前已初步形成集资源统一发现、智慧化服务、虚拟空间体验于一体的综合服务平台，有效推动了图书馆从传统文献资源中心向学术支持与学习创新中心的转型。

### 1.1 强化平台建设：数据资源系统性革新

浙江万里学院智慧图书馆的建设遵循“平台整合、数据驱动、服务融合”的核心理念。首先，通过将馆藏资源视为核心数据资产，并运用数据挖掘与开放策略，实现管理智能化，以破解“重藏轻用”的困境；其次，打破纸质与数字资源的管理壁垒，将其统一纳入数据建设规范以构建一体化资源池，并借助接口、数据与业务总线实现平台集成化，从而消除“信息孤岛”，确保资源无缝发现与稳定获取。最终，通过上述系统性革新，图书馆实现了对文献与数据资产的优化配置，能够依据学院学科特色动态生成各类专题知识库，并通过开放接口将资源与服务精准推送至教学平台，形成了强有力的学术资源保障与服务体系。

### 1.2 服务教学创新：课程文献中心的构建与实践

作为智慧图书馆的核心功能模块之一，课程文献中心体现了图书馆服务教学前线的深度协同。该模块由相关专业授课教师主导发起并动态维护，通过技术系统实现图书馆已购电子资源的智能集成，并支持教师自主补充开放获取资源及个性化教学资料，从而构建与课程目标高度契合的专题知识库。建成后的专题知识库可通过通过标准化元数据接口与学校Moodle等平台实现数据互通，教师可一键将专题资源包嵌入课程页面，形成“资源-教学-评估”的闭环服务链，显著优化了教学资源的即时性供给与精准化服务。

### 1.3 技术赋能体验：虚拟图书馆的创建与应用

虚拟图书馆作为智慧图书馆空间服务的重要载体，是基于矢量图形引擎的三维建模技术对实体馆藏与物

理空间进行数字化重构的成果。它为用户提供了沉浸式的远程访问体验，使读者能够“足不出户，身临其境”地浏览馆内环境。虚拟场景中的图书排架与实体位置严格对应，读者既可在线查阅图书元数据，也可以基于个人学习轨迹构建定制化虚拟书架。此外，更具创新性的是其智能导航功能，用户可输入 ISBN 号或书名，系统即时生成三维路径导航图，指导读者在实体图书馆中精准定位目标图书位置。虚拟图书馆的建设极大地提升了资源查找的效率与直观性。

#### 1.4 空间功能重构：多元化学习空间的构建

在空间服务创新方面，浙江万里学院图书馆以“未来学习中心”理念为指导，依托“复合型学习空间”建设要求，对现有物理空间进行了功能化重构与智能化升级。在两个主要校区构建了涵盖英语教学、信息技术实训、创客活动、小组研讨等主题的特色学习空间，形成“基础学习-协作研讨-创新实践”三位一体的服务矩阵。所有空间通过集成化预约管理系统实现资源统一调度。此外，空间内配备了 VR 设备、虚拟仿真设施、3D 打印机及配套专业软件，为开展探究式、项目式学习与创新实践活动提供了先进的硬件支持与环境保障。

### 2 智慧图书馆建设存在的问题

尽管浙江万里学院智慧图书馆的建设在平台整合、服务创新与空间再造方面取得了显著成效，但在其建设与深化过程中，仍暴露出一些亟待解决的普遍性问题，主要集中在数据治理、服务深度、技术融合与馆员角色四个方面。

#### 2.1 数据融通深度不足，知识服务层级待提升

当前智慧图书馆建设虽实现纸质与数字资源的平台级集成，但数据治理仍停留在表层整合阶段。在数据层面，异构系统间的数据标准仍未完全统一，导致数据融通的深度不足。数据多以“可见即可得”的形式呈现，未能实现更深层次的关联与语义化处理。例如，在“课程文献中心”中，资源多为物理聚合，缺乏基于知识图谱的智能关联推荐，使得从“资源检索”向“知识发现”的跨越存在障碍，限制了大数据分析与人工智能技术在知识挖掘与再生产中的潜力发挥。

#### 2.2 智能服务形态单一，个性化水平有待加强

现有智慧服务仍以“工具替代型”功能为主，未能实现从“被动响应”向“主动赋能”的质变。智慧图书馆的服务智能化仍处于初级阶段。现有的智慧服务（如论文查重、虚拟导航）多为预设功能的工具性应用，服

务的主动性与预见性不足。系统难以基于用户的长期行为数据、研究兴趣和实时上下文，提供真正个性化的资源推荐和学习路径规划。人工智能技术在理解复杂用户意图、提供嵌入式研究支持等高端服务场景中的应用尚属空白，服务的智能化水平与用户的精准化、个性化需求之间存在差距。

#### 2.3 技术应用与长效运维存在张力

先进技术的引入在提升用户体验的同时，也带来可持续性挑战。一方面，虚拟图书馆、VR 设备等系统的后期维护、内容更新与技术迭代成本高昂，对图书馆的持续投入能力提出了考验。另一方面，各类总线架构连接了众多软硬件，系统复杂度呈指数级增长，任何一个环节的故障都可能影响整体服务的稳定性。如何确保这些技术应用不是“昙花一现”，而是能够实现低成本、高可靠性的长效运维，是智慧图书馆可持续发展面临的核心问题。

#### 2.4 馆员角色转型滞后，专业能力面临挑战

智慧图书馆的转型不仅是技术的升级，更是馆员角色的重塑。当前，馆员的工作重心仍部分停留在传统的资源管理流程上，其知识结构与技能储备尚未完全适应智慧图书馆的新要求。大部分馆员仍履行编目、流通管理等传统职能，而在知识组织、数据治理等新兴领域投入不足。此外，现有绩效考核未将智慧服务贡献纳入评价体系，导致馆员转型动力不足。综上所述，馆员如何从“资源管理员”成功转型为“数据治理者”、“学科情报分析师”和“智慧服务设计师”，是解决“有系统，无智慧”困境的关键，也是未来建设中人本因素的核心挑战。

### 3 智慧图书馆未来建设展望

针对前述智慧图书馆建设过程中暴露出的数据治理、服务深度、技术融合与馆员转型等核心问题，为深入推进其智能化、个性化与可持续发展，本文提出以下四个维度的对策建议，以构建一个更具韧性、更富智慧的未来图书馆生态。

#### 3.1 构建全域知识图谱，推动数据治理向知识服务跃迁

为破解数据融通深度不足的困境，未来智慧图书馆建设需通过人工智能技术实现从“资源聚合”到“知识网络”的范式转变，致力于构建基于人工智能的全域知识图谱。具体而言，可对馆藏文献、课程资源、机构知识库等多元数据进行实体识别、关系抽取与语义标注，

形成结构化的知识网络。此举能将孤立的资源转化为相互关联的知识体系,从而实现从“资源检索”到“知识发现”的根本性转变。在此基础上,可为用户提供基于上下文的知识推理、智能问答与跨学科关联推荐等高端服务,真正释放大数据与AI在知识挖掘与再生产中的核心价值。

### 3.2 引入场景感知计算,打造个性化智慧服务引擎

针对服务形态单一、个性化水平不足的问题,需构建融合场景感知计算与用户画像的智能服务架构。通过合规采集并分析用户的借阅历史、数据库访问行为、位置信息及课程数据,构建动态演进的个人与群体知识画像。智慧服务平台应据此具备场景感知能力,能够根据用户当下的学习阶段、研究任务(如在论文开题期或课程备考期)乃至所处物理空间(如在创客空间或研讨室),通过推荐算法主动、精准地推送相关的文献、数据与服务,实现从“人找资源”到“资源找人”的服务模式变革,提供贯穿用户整个学习研究生命周期的个性化支持。

### 3.3 采纳云原生与微服务架构,保障技术体系的可持续演进

为应对技术应用与长效运维之间的张力,图书馆在后续的技术架构升级中应优先采纳云原生与微服务架构。该架构将复杂的单体应用拆分为一组松耦合、可独立开发、部署和扩展的微小服务,从而显著提升系统的弹性、容错能力和迭代效率。同时,建立技术运维的量化评估与成本效益分析机制,对虚拟现实、VR/AR等体验型服务的投入与产出进行持续监测,探索与校内计算机、人工智能等相关学科共建共管的运维模式,以降低长期成本,确保智慧图书馆技术生态的敏捷、稳定与可持续发展。

### 3.4 实施馆员能力提升计划,推动“智慧型”馆员建设

解决馆员角色转型滞后的关键在于,图书馆需主导实施系统性的“馆员能力提升计划”。第一,基于馆员实际,开展常态化的数据素养、AI工具应用、数据分析与可视化等专业技能培训;第二,建立与教学科研部门的“学科馆员-教师”结对机制,让馆员深度嵌入课程设计与科研项目,在实践中转型为“学科情报分析师”;第三,优化馆员考核与激励机制,将智慧服务的创新、数据治理的成效纳入绩效评价体系,从而激励馆员主动完成从“资源保管员”到“智慧服务设计师”与“知

识创新伙伴”的角色重塑,为智慧图书馆的持续创新提供可靠的人才支撑。

## 4 结语

智慧图书馆作为高校教育数字化转型的核心载体,其建设成效直接关系到学术资源服务的智能化水平与教学科研支持能力。本文以浙江万里学院图书馆为研究对象,系统梳理了其在平台整合、课程文献服务、虚拟空间体验及学习空间重构等方面的实践成果,揭示了当前智慧图书馆在数据治理、服务深度、技术运维及馆员转型等维度存在的共性问题。通过构建“资源-技术-服务”三位一体的优化框架,本文提出全域知识图谱构建、场景感知计算引入、云原生架构采纳及馆员能力提升计划等四大路径,为破解智慧图书馆建设中的结构性矛盾提供了理论支撑与实践指引。

浙江万里学院的案例表明,智慧图书馆的可持续发展需以数据治理为基础、以用户需求为导向、以技术融合为驱动、以人才转型为保障。其经验为同类高校图书馆提供了可复制的技术范式与服务模式,尤其在“教学-图书馆”协同机制、复合型学习空间设计及智慧服务闭环构建等方面具有显著参考价值。然而,智慧图书馆的演进仍面临诸多挑战,例如生成式AI技术的伦理边界、大语言模型在知识服务中的深度应用、跨机构数据共享的标准化难题等,亟需后续研究持续关注。未来,随着元宇宙、边缘计算等前沿技术的成熟,图书馆需进一步探索“人机共生”的服务范式,在保障数据安全与伦理规范的前提下,构建真正以用户为中心的智慧知识生态,为高等教育高质量发展提供更强大的信息支撑。

## 参考文献

- [1]宋玲玲.数智时代高校智慧图书馆建设策略探究——《数智技术赋能智慧图书馆建设研究》荐读[J].情报理论与实践,2025,48(06):207.
- [2]朱蕾,房宏驰.智慧图书馆建设背景下高校图书馆信息资源共建共享模式创新路径探究[J].参花,2025,(33):114-116.
- [3]白苏红.数据驱动与AI赋能:高校图书馆智慧化服务模式及应用场景[J].图书馆学刊,2025,47(10):101-105.
- [4]孙鹏,车宝晶.我国高校智慧图书馆建设进展及策略研究[J].图书馆工作与研究,2022,(02):30-36.
- [5]钟一环.高校智慧图书馆建设研究[J].图书馆建设,2020,(S1):81-83.